

蓝佛安在晋中调研乡村振兴时强调

压实各方责任 振兴乡村产业 抓好巩固衔接 努力绘就新时代乡村振兴美丽图景

本报讯(山西日报记者 杨文俊)5月9日至10日,省委书记蓝佛安深入晋中市左权县、榆社县调研乡村振兴、文旅融合发展等工作,并主持召开专题座谈会。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和考察调研山西重要讲话重要指示精神,坚定扛牢巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要政治责任,扎实推进乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作,切实增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力,多措并举建设宜居宜业和美乡村,为奋进“两个基本实现”目标夯实基层基础。省领导李凤岐、杨勤荣参加。

左权县是全国脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接试点县、全省乡村振兴重点帮扶县,也是蓝佛安联系的脱贫县。该县麻田镇泽城村依托太行山水资源,大力发展核桃、写生等特色产业。蓝佛安来到核桃产业示范基地,详细了解品种选育、生产加工、品牌培育等产业链发展情况,听取左权乡村e镇整体布局介绍。他指出,小核桃蕴含着大市场。要围绕打响“左权绵核桃”品牌,研、种、产、销一齐发力,用好农产品销售物流补助等支持政策,努力把核桃产业做成带富能力强、群众受益广的大产业。推动我省农业“特”“优”发展,要引导农产品加工企业向产地集中、向园区集中、向特色专业镇集中,深度谋划、统筹抓好品牌打造和宣传推广,让山西的南果、中粮、北肉、东药材、西干果更好地“走出去”。在当地着力打造的“中国北方国际写生基地”,蓝佛安听取运营模式介绍,与来此写生的美术爱好者亲切交流,沿街察看特色文旅消费业态,勉励用好太行山“百里画廊”壮美风光,推动写生与旅游深度融合,走出一条文旅产业助推乡村振兴的新路子。在村民裴云家小院,蓝佛安同当地群众和村干部围坐交流。他指出,要把促进农民增收作为落实乡村振兴战略的中心任务,立足资源禀赋和产业基础,因地制宜发展特色产业,健全完善利益联结机制,拓宽群众增收致富渠道,真正实现农业强、农村美、农民富。离开泽城村时,蓝佛安看望了省委办公厅驻村干部,勉励他们珍惜基层锻炼宝贵机会,更好带领群众推进乡村振兴。蓝佛安还来到鑫淼葡萄酒庄,了解土地流转、葡萄种植情况和冰酒酿制工艺,勉励企业抓好产品研发、市场开拓和品牌培育,进一步提升产品竞争力。

位于榆社县西南部的云竹湖,正在努力创建国家级旅游度假区。蓝佛安沿环湖公路认真察看、听取介绍。他指出,云竹湖是华北地区少有的高山湖泊,要倍加珍惜这一宝贵自然资源,牢牢守好发展和生态两条底线,一体推进生态修复、业态开发,切实打好“生态牌”、做好“湖文章”。要进一步完善设施、优化服务,用好



5月9日,省委书记蓝佛安在左权县麻田镇泽城村村民裴云家小院同当地群众和村干部围坐交流。史晓波 摄

市场机制,借鉴先进模式,不断丰富休闲度假、体育旅游等新业态,不断提升云竹湖景区的品质和知名度。

调研期间,蓝佛安主持召开专题座谈会。他指出,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,是习近平总书记着眼现代化建设全局作出的重大战略部署。我们要提高政治站位,保持工作韧劲,强化责任落实,把巩固拓展脱贫成果做足成色,把乡村振兴做出特色,努力交出党和人民满意的答卷。一要坚决守住不发生规模性返贫底线。紧盯脱贫不稳定、边缘易致贫、突发严重困难户等重点群体,做好防止返贫动态监测和帮扶。健全完善控辍保学、健康帮扶、慢病诊疗、脱贫人口住房安全动态监测等政策机制,持续改善农村供水设施条件,巩固“三保障”和饮水安全成果。深入开展易地搬迁群众就业帮扶专项行动,加大安置区产业培育力度,多措并举做好后续扶持工作。二要全面提高乡村振兴效力效能。在培育壮大特色产业上持续发力,特别是要立

足户大力发展庭院经济,立足村持续壮大村集体经济,立足县加快发展特色县域经济,带动乡村产业全链条升级。在稳定就业促进增收上持续发力,抓好就业帮扶车间、以工代赈项目,加快零工市场建设,持续推进“人人持证、技能山西”建设,完善产业发展联农带农利益联结机制,为脱贫人口提供更多就业增收机会。三要加快建设宜居宜业和美乡村。深入实施乡村建设行动,建好用好管好乡村基础设施,扎实推进农村人居环境整治提升。扎实推进以县城为主要载体的城镇化建设,加快县域城乡融合发展,推动城乡要素双向流动、平等交换,推动公共服务向农村延伸、社会事业向农村覆盖。常态化推进抓党建促基层治理能力提升,持续加强和改进乡村治理,维护宜居好环境、打造文明好乡风。

蓝佛安强调,要坚持党领导“三农”工作原则不动摇,进一步加强对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的领导,坚持五级书记抓乡村振兴,特别是县委书记

要把主要精力放在乡村振兴上,各级各有关部门要各司其职、协同配合,形成抓落实的强大合力。要扎实抓好2022年国考及省考反馈问题整改,全力补短板、促提升,做到全面整改、彻底整改、长效整改。要认真落实国家及我省各项帮扶政策,持续加大省市县财政投入力度,充分激发脱贫群众内生发展动力。要持续推进“乡村振兴万人计划”和高素质农民培育计划,有序引导大学毕业生返乡、能人回乡、企业家入乡,充分发挥驻村干部作用,打造一支沉得住、留得住、能管用的乡村人才队伍。

蓝佛安强调,各级领导干部特别是“三农”干部要把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为深入开展主题教育和大兴调查研究的重要内容,强化宗旨意识,改进工作作风,多到田间地头、多进千家万户,切实把民意摸透、把情况弄清、把问题找准、把办法找对,用心、用情、用实际行动打通服务乡村振兴“最后一公里”。

蓝佛安与中央统战部副部长、国务院侨办主任陈旭举行工作会谈

本报讯(山西日报记者 杨文)5月10日,省委书记蓝佛安与中央统战部副部长、国务院侨务办公室主任陈旭举行工作会谈。省领导徐广国、李凤岐出席。

蓝佛安向陈旭一行表示热烈欢迎,对中央统战部和国务院侨办长期以来给予山西工作的支持帮助表示感谢,介绍了我省经济社会发展情况。他说,习近平总书记始终关心山西发展,亲自赋予山西建设国家资源型经济转型综合改试验区、开展能源革命综合改革试点、打造内陆地区对外开

放新高地等重大使命。我们牢记领袖殷殷嘱托,围绕“两个基本实现”目标和建设“三区三地”任务,坚定扛牢能源保供政治责任,加快构建新型能源体系,统筹抓好传统产业改造升级和战略性新兴产业发展壮大,持续推进高标准市场体系建设,不断优化营商环境,高质量发展呈现强劲态势。在全省上下团结奋进的生动实践中,统一战线发挥了重要法宝作用、作出了积极贡献。走好新征程,统一战线作用更加重要。我们要深入学习贯彻习近平

总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,系统谋划推进我省统战工作,进一步完善大统战格局,为推动高质量发展凝聚强大合力。希望中央统战部和国务院侨办一如既往支持山西工作,在践行中国新型政党制度、集聚人才智力资源、促进民营经济健康发展、扩大高水平对外开放等方面给予更多指导,推动山西经济社会各项事业高质量发展。

陈旭对山西深入贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记考察调研山西重要讲

话重要指示精神、推动高质量发展取得的成绩表示祝贺。她说,山西历史悠久、文化灿烂,丰厚的根祖文化、晋商文化、红色文化等,是做好统战及侨务工作的重要资源。近年来,山西省委高度重视统战及侨务工作,充分发挥资源优势,不断创新思路举措,各项工作取得积极成效。我们将持续关注山西,总结推广山西统战及侨务工作中的好经验好做法,支持山西扩大对外开放,助力山西高质量发展取得新成就新进步。